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1 Общие положения

1.1 Настояцая методика поверки распространясгся на ycтalнoвKy для измереrrий массо-
вой концентрации ФрозоJIьньD( частиц УМК-2 (дшее - установка), используем},ю в качестве

рабочего эталона единицы массовой копцентрации аэрозольньп частиц в соответствии с гос-

ударственной поверочной схемой, }твержденной прик.вом Росстандарта от 30.12.2021
Ns 3l05, и устанавливает методы и средства ее первичной и периодической поверок.

1.2 В результате поверки должны быть подтверждены след}тощие метрологические
требования, приведенные в таблице l .

Таб.ш.rца l - М логические

1.3 При определении метрологических характеристик в paмKzrx поверки, проводи-

мой по данной методике, обеспечивается передача единицы массовой концентрации юро-
зольньrх частиц в соответствии с государственной поверочной схемой, 1твержленной прика-

зом Росстандарта от 30.12.202l Ns 3105, подтверждаюш.ш прослеживаемость к государ-

ственному первичному эталону единиц дисперсньrх пара}rетров аэрозолей, взвесей и порош-

кообразньrх материалов ГЭТ lбЗ-2020 (лалее - ГЭТ 163-2020),
1.4 При определении метрологических характеристик используются методы непо-

средственного сравнения результата измерений поверяемой установки со значением массо-
вой кончентрации юрозольньD( частиц, определенным этalлоном.

2 Перечень операций поверки

2.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в таб-

лице 2

Таблица2-объемпо ки

ЗначениеНмменование характеристики

от 0,01 до 10000
.Щиапазон передачи единицы массовой концентрации аэрозоJIьньD<

частиц, мг/мз

7t
Прелелы допускаемой относитеьной погрешности передачи единиlщ массо-
вой концентрации atэрзольItьD( частиц, О/о

о бяз аm е льн ос tпь вьlпол-
нен|ý операцuu прu

перuоduческой
поверке

первuчноu
поверке

Номер разdела
(пункmа) .vеmоduка, в

сооmвеmсmвuu с ко-
mopbL|| вьlполняеmся

операцuя поверкu

Н au,ue н о в ан ue опе рацuй пов е ркu

Да!а71 Внешний осмотр

Да Да
2 Подготовка к поверке и опробование сред-
ства измеDении

Да Да8.12.1 Контроль условий поверки

ДаДа8.22.2 Подготовка к проведению поверки

.Ща Да8.32.3 Опробование средства измерений

!аДао

ДаДаl0
4 определение метрлогических харztктери-
стик и подтверждение соответствия средства
измерений мсгрологическим требо ваlIия\1

ДаДаl 0.1
4.1 Проверка диапtвона и определение oтIlo-
сительной погрешности передаlм единицы

массовой концентрации rtэрозольных частиц
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3 Требования к условшям проведенпя поверкп

3.1 Поверку проводить в следующих условиrD(:

- температура окружающего воздухц ОС

- относrтеJIы{аJI влФкность окружающею воз.ryха, О/о, не более

- атмосферное давление, кПа

4 Требованпя к спецпалпстам, осуществляющпм поверку

4.1 К прведению поверки доrryск:lются Jшц4 имеюIцие высшее иJш среднее техниче-

ское образованr", атaесто"чнные в качестве поверитеJUI, владеющие техникой измерний па-

р*"'ро"аэрозолей'взвесейипоршкообразньD(материчшоВ,Itзlпп.rВшиенастощУюмето-
дику поверки и эксгUryатационЕ},Iо документацию на устаЕовку, пршедпие инстукгаж по тех-

rпке безопасности.

5 Метрологпческие ш техппческпе требованпя к средствам поверки

5.1 При поверке должны бьпь испоJIьзованы средства, указzшные в таблице 3,

от +20 до +30
80

от 84 от 106,7

Таблица 3 - Средства поверки

П еречень peKoMeHdy емых
среdспв поверкu

Ме пролоzuче скuе u mехнчче скuе

пребованuя к среdсmвам поверкu, необхоdu-

мые dM провеdенлм поверкu

Операцtu по-
верм, mребую-
lцuе прчмененuе

пове
Измерrrе,ь вJIФкности и темпе_

ртуры ИВТМ-7/4 с первикrьш,,r

преобразоватtлем ИIТГВ-03-0l,

Бармсrр рабо,пш:i
БРС-lМ-3, рг. Nэ lбф6-97.

. Ns l55ф-12.
сетевои

Срлсгво rзмерrшi темпФатуры окружilс,

щего воздуха в д-r:шазоне от шпос 20 оС до п;пос

30 "С с абсопсrгной погреIш{остью в пределах

Срлсгво измершfi сrгносшIеlБной влФrcIости

возд.)са до 80 % с абсошотной погрIшrосгью в

орп"п* +2 %. Ср.чсгво измерtпй атмосфер-

,rЬ- дчоr.* о, 80 до 106,7 кГIа с абсопсrmой
в +0 5 кПа_

l ос,

п.8.1 (контроль
вий поверки)

ДМ-20-0,10 по ГОСТ 2

гэт 163_2020

Натрий хлористьй (х.ч.) по

Вода по ГоСТ Р 52501-2005.
Весы элекгронные ED-H-30,

Емкости мерные стекJUIнные по
l7'l0-'l 4 вместимостью

молотьй марк,
з672-

ост 42зз-,1,1

. N9 40687-09.

кJIасс2 смЗ,

ит

020

ц.д.1000 см3,
точности 1.

порошкообразньD( мат€риiIлов в соответствии

с государственпой поверчrой схемой, утвер
жденной приказом Росстандарта

от 30.12.202l Ns 3l05

Вода по Гост Р 52501-2005-
Весы элекгропные, д{апазон измереЕии 0т

0,005 до lб кг, класс точпости II по ГоСТ Р

53228-2008.
Емкости мерные стекплlные по ГОСТ l770-74

"лr"*r-оa*о 
1000 смЗ, ц.д. 2 см], кJIасс точ-

ности 1,

Натрий хлористьй (х.ч.) поIОСТ 4233-77

оломит молотьй Maprc,r ЩМ-20-0, l 0 по

2з6,12-2020

эталон единицпг ерви.пrьйдаосу рственньй
ивесеилеи взовныхсп юрозетропарамерс

Раздел 10 (опре-
е метроло-

гических харaж-
теристик х под-

ветствия сред-
ства измерений
метрологиtIеским
трбованияr.t)

соот-
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5.2 .Щопускается замена средств поверки, }казанньж в табшлце 3, другими средствllми
поверки, обеспечивающими определение метрологических характеристик установки с требуе-
мой точностью.

5.3 Все средства поверки должны быть исправны. Применяемые при поверке сред-
ства измерений должны быть поверены или аттестованы, результаты поверки должны быть в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений с неистекшим
сроком действия на время проведения поверки установки.

б Требования (условия) по обеспечепию безопасности проведения
поверки

6.1 При проведении поверки соблюдать правила безопасности, указанные в эксплу-
атационной докрrентации на поверяемую установку и средства поверки, правила безопасно-

сти при работе С электрооборулованием, питающимся от сети переменного тока нaшряжени-

ем до 1000 В.

7 Внешнпй осмотр

7.1 Проверить комплектность устalновки на соответствие паспорту. Комплектность

установки приведена в таблице 4.

таблица 4 - Комплектность становки

7.2 Провести внешний осмотр установки. Проверить:

- нzlличие, полноту и целостность маркировки;

- отсутствие видимьtХ повреждений и загрязнений, которые мог}т повлиять на рабоry

установки;
- исправность разъемов и кабелей.

7.3 Установку считать пригодной для проведения поверки, если:

- комплектность достаточна дш проведения поверки;

- имеется четкarя маркирвка. В маркировку вкJlючены все данные, необходимые дrrя

идеrrмфикачии установки;
- отсугствуют видимые повреждения и загрязненlt,I;

- разъемы и кабели в исправносги;
в противном случае поверку дzrлее не проводить, результаты поверки считать отри-

цательньIми.

количествообозначениенаименование

l шт.
частиц УМК-2 в cocтtвe:

l шт,пыли в потоке без ыа
1штАна"тизато пыли с \{ ы
l шт.SAG 410,{,Гене зольньж частиц из п шкоо0 иаловма
1uп.Атм 226Ген зольных частиц из с пензии и
l цгг.Атм 230Ген пензии иьп частиц из вас

ADD 5збСистема леиеления
l шrгКам ольнiUI
1экз.Паспо
1экз.водство по экс атации

Установка д'tя измерений массовой концентрации аэрозольньD(

1шт.
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8 Подготовка к поверке и опробование средства измерений

8.1 Контроль условий поверки

8.1.1 Измерить соответствующими средствами измерений пара!,1етры окружающей
среды (температуру, влажность, атмосферное давление). Параметры должны соответствовать
требованиям раздела 3 настоящей методики.

8.2 Подготовка к проведенпю поверкш

8.2.1 Перел проведением поверки вьцержать установку в условиях, указанньD( в

п.3.t, не менее 8 ч. В сл}"{ае, если она находилась при температ}ре ниже 0 ОС, время вьь

держки должно бьггь не менее 24 ч.

8.2.2 Подготовить ycтalнoBкy к работе след),ющим образом:
8.2.3 Разместить анацизатор пьлrи с обором пробы на рабочей поверхности, подсо-

единитЬ к сети электроПитalния, вкJIючить, устalновить значение нуля согласно руководству
по эксплуатации,

8.2.4 Присоединить анализатор пыли с обором пробы к системе распределения
юрозолеЙ ADD 536 (далее - ADD 53б).

8.2.5 Присоединить генератор аэрозольньIх частиц из суспензий и растворов ДТм
226 (дмее - АТМ 226) к ADD 5з6.

8.2.6 Присоелинить анализатор пыли в потоке без обора пробы к камере юрозоль-

ной из состава устzlновки, подсоединить к сети электропитания, вкJIючить.

8.2.7 Присоединить генератор юрозольньD( частиц из порошкообразньIх материалов

SАG 4l0/L (далее - SAG 410/L) к Karrrepe юрозольной из cocтzlвa установки,
8.2.8 Для определения диапазона и относительной погрешности передачи единицы

массовоЙ концентрации аэрозольньD( частиц приготовить раствор хлорида натрия. ,Щля при-

готовления раствора навеску l50 г хлорида натия растворить в 500 мл воды,

8.3 Опробованпесредстваизмерепий

8.З. l Опробование провести следуощим образом:

8.3.2 Налить приготовленньй в п. 8.2.8 раствор хлорида натрия в генераторн},ю кол-

бу АТМ 226, установить ее и вкJIючить генератор.
8.3.3 Включить систему распределения аэрозолей и провести измерение массовой

концентрации генерируемого юрозоля на основе хJIорида натрия с помощью анzrлизатора

пыли с отбором пробы.
8.3.4 Отсоединить от системы распределения юрозолей генератор юрозольньrх ча-

стиц из суспензий и раствороВ дтм 22б и присоединить генератор аэрозольньD( частиц из

суспензий и растворов АТМ 230 (далее - АТМ 230).

8.3.5 Налить приготовленный в п. 8.2.8 раствор хлорида натрия в генераторную кол-

бу АТМ 230, установить ее и вкJIючить генератор.
8.3.6 Включить дDD 536 и провести измерение массовой концентрации генерируе-

мого аэрозолЯ на основе х.-Iорида натия с помощью анализатора пыли с отбором пробы,

8.3.7 tsзвесить на весах 40 г доломита молотого марки .I[M-20-0,10 по

гост 2з672-2о20 и поместить в генераторный отсек SAG 4l0ll,
8.3.8 ВключитЬ SдG 4101L и провестИ измерение массовой концентрации генериру_

емого ztэрозоля на основе доломита молотого с помощью aшauизатора пььти в потоке без от-

бора пробы.
8.3.9 Результаты опробования положительные, если генераторý_о_существляют гене-

рацию юрозоля, система распределения юрозолей распределяет генерируемый юрозоль,

анаJIизаторЫ пыли производя, 
"a"ap"n"" 

массовой концентрации генерируемого юрозоля, В

противноlr' случае поверку далее не проводить, результаты поверки считать отрицательными,
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9 Проверка программного обеспечения

9.1 Подсоединить ilнализатор пьlли в потоке без отбора пробы к сети электропитания.
После автоматического запуска программного обеспечения (да.пее - ПО) войти в меню KDe-
vice Info> (KMenu> --r <I/O Diagnosis> -- KDevice Info>) и сличить отображаемlто в графе
кFirmwаrе> версию ПО с нормированным значением.

9.2 Подсоединить alнal,Iизатор пьrпи с обором пробы к сети электопитания. После ав-
томатического запуска ПО войти в меню (Setup) и сличить отображаемую в графе <Firmwаrе
version> версию ПО с нормированным значением.

9,3 Результаты проверки ПО считать положительньIми, если отображаемм версия ПО
анализатора пыли в потоке без обора пробы не ниже 01,00.00, отображаемая версия ПО ана-
лизатора пьши с обором пробы не ниже 2.05. В пртивном слriае результаты поверки ctMTaTb
отрицательными,

10 Опрелеление метрологических характеристик и подтверждение
соответствия средства пзмерений метрологическим требованиям

10.1 Проверка дпапазона и опредеJIенпе относительной погрешности передачи
едипицы массовой концептрации аэрозольных частпц

10.1.1 Поверку првести с применением раствора хJIорида натия, приготовленного в
п. 8.2.8 и доломrга молотого марки .ЩМ-20-0,1 0 по ГоСТ 23672-2020.

l0.1.2 Поверку с Iц)именением анiulизатора пьши с оборм пробы в д{алазоне масq)вьD(
концентраtий от 0,0l до 50 мг/м] првести следlтоrшлм образом:

а) подготовить ГЭТ 16З-2020 к измереншIм массовой концеrrгршIии аLэрозоJIьньD( ча-

стиц;
б) выполнить последовательно операции пп. 8.2.3 - 8,2.5;
в) присоединить анализатор массовой концентрации zrэрзоJъньп частlц из состilва

ГЭТ 163-2020 к ADD 53б;
г) налить приготовленный в п. 8.2.8 раствор хлорида натрия в генераторнlто колбу

АТМ 226, устalновить ее и вкJIючить генератор;

д) вкпrочить ADD 53б;
е) последовательно провести по l0 измерений массовьп< концентраций 0,01,0,5, 30,

50 мг/мЗ. Уровень массовой концентрации конlролировать анализатором из состава

ГЭТ lбЗ-2020. Допускаgгся устанавливать значение 
"чaaо"ой 

концентраlIии 0.0l мг/мr с oTюIo-

нением шIюс 0,0l мг/мJ. значения MaccoBbD( кончентрачий 0,5, 30. 50 мг/м'с отклонением
*l0 %. Измернные значеЕия MaccoBbD( концентршшй занести в протокол поверки;

ж) рассчитать относптельн},ю погрецшость передаIм едiницы массовой концентра-

ции аэрозольных частич по формуле (l):

а._ = ftJДF:jд-IД. 100 уо. (1)
r.m гзт

где С_ rr, - уровень массовой концентраItии, измеренньй анrrлизатором из состава

ГЭТ 163-2020, мг/м];
Сlлумк-2 - }ровень массовоЙ концентации. измеренньЙ установкоЙ. мг/мЗ.

l0.1.З Поверку с применением анализатора пьurи с оборм прбы в диапазоне массо-
вьrх концентраций св. 50 до l50 мг/мЗ провести след),ющим образом:

а) выполнить операции а) - д) из п. 10.1 .2. Вместо геператора аэрзольньгх частиц из

суспензий и растворов АТМ 226 использовать генератор аэрозольньrх частиц из суСпеНЗИЙ И

растворов АТМ 230;
б) последовательно првести по 10 измерений массовьп< кончентраuий 60, 90,

l35 мг/м3. Урвень массовой концентрации контролирвать анмизатором из состава
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ГЭТ 163-2020. .Цопускается устанавливать значения MaccoBbD( концентраций с откJIонением
*l0 %. ИзмеренЕые значения массовьп концентрачий занести в протокол поверки;

в) рассчитать относительн).ю погрешность передачи единицы массовой концентра-
ции юрозольньп< частиц по формуле (1).

10.1,4 Поверку с применением анzцизатора пьши в потоке без обора пробы в диапа-
зоне массовых концентраций от 0,1 до l0000 мг/м] провести след},ющим обр:вом:

а) выполнить последовательно операции пп. 8.2.6 - 8.2.7;
б) присоединить анализатор массовой концентации аDрозоJIьньD( частиц из cocTzвa

ГЭТ 163-2020 к KaN{epe юрозольной из cocтrвa установки;в) взвесить на весах l00 г доломита молотого марки ДМ-20-0,10 по
ГОСТ 2З672-2020 и поместить в генераторный отсек SAG 410/L;

г) вкJlючить генератор аэрозольньЕ частиц из порошкообразньD( матери.Iлов;

д) последовательно провести по 10 измерений массовьrх концентршtий 25, 3000,
10000 мг/м3. Уровень массовой концентации контролировать анirлизатором из cocT:tвa
ГЭТ l63-2020. .I|опускаегся, устtlнаsливатъ значение массовой концентраlши l0000 мг/м] с от-
кJIонением минус 500 мг/м'. значения массовьIх кончентраuий 25. 3000 мг/м'с отклонением
+10 %. Измеренные значения MaccoBblx концентраций занести в протокол поверки;

е) рассчитать относительн},ю погрешностъ передачи единицы массовоЙ конценlра-
ции юрозольньIх частиц по формуле (l).

l0.1.5 Результаты операции поверки считать положительными, если значеЕия относи-
тельной погрешности передачи единицы массовой концентрации юрозольньrх частиц нахо-
дятся в допускаемых пределах +7 о% в заявленrо" дrчп*оп" от 0,0f до 10000 мг/м3. В про-
тивном случае результаты поверки считать отрицательными.

10.2 Критерии подтверrцевия соответствия средства измерений обязательным
метрологическим требованиям, предъявляемым к эталоЕу

10.2.1 При соблюдении требований разделов 8, 9, 10 и положительном результате
п. l0.1.5 настоящей методики поверки, пределы допускаемой относительной погрешности
поверяемой установки не должны превышать значений, установленньж в описании типа, и

установка будет соответствовать обязательным тебованиям, предъявляемьЕ4 к рабочим эта-

лонам согласно государственной поверочной схеме для средств измерений дисперсных па-

раметров аэрозолей, взвесей и порошкообразных материыIов, )твержденной приказом Рос-
стандарта от З0.12.202l Ns 3105.

l1 Оформление результатов поверки

1 1.1 Результаты поверки оформить протоколом произвольной формы.
l1.2 При положительньж результатах поверки установка признается годной, при отри-

цательньIх результатах поверки установка бракуется и к д:l,тьнейшей эксплуатации не допус-
кается.

11.3 Результаты поверки установки подтверждаlются сведениями о результатarх повер-
ки средств измерениЙ, вкJIюченными в ФедеральныЙ информационныЙ фонд по обеспече-
нию единства измерений. По заявлению владельца устzlновки или лица представившего ее

на поверку, на установку вьцается свидетельство о поверке (при положительньж результатах
поверки) с нанесенным на него знаком поверки или извещение о непригодности к примене-
нию (при отицательных результатах поверки) с указанием причин забракования.
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